

033167

24. 3. 2/3

ХОЛМСКО-ВАРШАВСКИЙ ЕПАРХИАЛЬНЫЙ ВЕСТНИКЪ

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПРИ ХОЛМСКО-ВАРШАВСКОЙ ЕПАРХИАЛЬНОЙ КАНОЦІИ,

за 1902 годъ.

26



ВАРШАВА.

ТИПОГРАФІЯ ВАРШАВСКАГО УЧЕБНАГО ОКРУГА.

1902.

033167

ДОТ 5081 18

Съ дозволенія Духовной Цензуры.

Варшава, 3 Января 1903 г. Цензоръ, Каедральный Протоіерей П. К А Л Л И С Т О В Ъ.



ХОЛМСКО-ВАРШАВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ ВѢСТНИКЪ

ИЗДАЕМЫЙ

1903
203

ПРИ ХОЛМСКО-ВАРШАВСКОЙ АРХІЕПИСКОПСКОЙ КЛАДРЪ.

Адресъ Редакціи: Долгая улица, домъ № 13, кв. 11.



Рукописи должны доставляться въ Редакцію четко переписанными, за полною подписью автора и съ обозначеніемъ адреса. По усмотрѣнію Редакціи рукописи подвергаются сокращеніямъ и исправленіямъ; авторы, несогласные съ этимъ, должны дѣлать оговорку предъ заглавіемъ рукописи.

ВЫХОДИТЬ
ПО
ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ

Годовая цѣна—5 руб.

Статьи, присланныя безъ указанія гонорара, считаются бесплатными. Непринятые для печати рукописи возвращаются авторамъ или лично, или по почтѣ, если присланы марки на пересылку. Рукописи, неостребованныя въ теченіе года, уничтожаются.

ОТДѢЛЪ I.

Епархіальныя распоряженія и извѣстія.

Перемѣщены: съ 1 января одинъ на мѣсто другаго настоятели соборовъ: г. Бѣлы Сѣдлецкой губ. протоіерей Сумеонъ *Михалевицъ* и г. Петровка протоіерей Іоаннъ *Юхновскій*.

Перемѣщены: съ 1 января псаломщики церковей: города Гроець Леонтій *Вилошъ* и села Буссовно Холмскаго уѣзда Феодоръ *Кравивинъ* одинъ на мѣсто другаго.

ОТДѢЛЪ II.

Поученіе въ полночь подѣ „Новый — Годъ”¹⁾.

Еще остается 5 минутъ до того момента, съ котораго начнется для насъ „Новый — Годъ”. Да обра-

¹⁾ Произнесено въ Варшавской Маріинской церкви, на Цягѣ, настоятелемъ этой церкви А. К. Храмъ въ это полуночное время былъ переполненъ богомольцами. Трезвонъ, предваренный благовѣстомъ, начался ровно въ 12 часовъ, когда произносились заключительныя слова поученія: *Благослови, Господи, вѣнецъ наступающаго лѣта Твоею благодію.*

тятся же сердца наши въ эти минуты съ молитвою о томъ, чтобы мы достойно встрѣтили этотъ знаменательный для насъ моментъ. *Господь, времена и лѣта во Своей власти положи живыи, да благословитъ вѣнецъ наступающаго лѣта Своею благодію* — и для насъ. Но что значитъ предъ окомъ Вѣчнаго наступленіе Нового—Года? У существа Предвѣчнаго нѣтъ будущаго времени, какъ нѣтъ и прошедшаго. У Него и будущее и прошедшее совмѣщаются въ настоящемъ; словомъ—къ Верховному Существу не приложимы формы времени, какъ не приложимы къ Нему и формы пространства. У Него, по замѣчанію древней священной мудрости, тысяча лѣтъ какъ одинъ день и одинъ день какъ тысяча лѣтъ. Господь поэтому благоволилъ Самъ Себя назвать именемъ СЫЙ. Да и какое значеніе могли бы имѣть формы времени, перемѣны времени, для того Существа, Которое, какъ предвѣчное, не имѣетъ ни начала ни конца Своего бытія? — Въ отношеніи же къ человѣку формы времени имѣютъ особое значеніе: онъ всецѣло живетъ въ нихъ. Хотя человѣкъ не можетъ уловить момента, съ которымъ оканчивается время прошедшее и съ котораго начинается будущее, но, получивъ свою жизнь во времени оканчивая свое земное пребываніе тоже во времени, онъ ясно различаетъ въ своей жизни времена: настоящее, прошедшее и будущее. Каждый оборотъ земли вокругъ своей оси, а тѣмъ болѣе каждый оборотъ земли вокругъ солнца имѣетъ въ жизни человѣка особенное значеніе: онъ количествомъ этихъ оборотовъ измѣряетъ свой жизненный путь. Понятно послѣ этого, почему каждый годъ имѣетъ для человѣка свое высокое значеніе и почему онъ возноситъ къ Богу особыя молитвы при наступленіи каждаго года.

Созданный по образу Вѣчнаго Бога, у Котораго нѣтъ формъ времени, или, правильнѣе, Который вла-

дѣть одновременно настоящимъ, прошедшимъ и будущимъ, человекъ живетъ не настоящимъ только, а и прошедшимъ и будущимъ. Мало живетъ онъ настоящимъ потому, что оно неуловимо; человекъ живетъ прошедшимъ, при воспоминаніи о которомъ, онъ испытываетъ удовольствіе или неудовольствіе, радость, печаль, стыдъ; живетъ онъ также и будущимъ, которое составляетъ для него надежду или опасеніе. Жить прошедшимъ, и будущимъ составляетъ отличительную черту человека. Изъ всѣхъ тварей, живущихъ на землѣ, только одинъ человекъ живетъ разумно прошедшимъ и будущимъ. Животное не поучается своимъ прошлымъ, не стыдится своего прошлого, не радуется своимъ прошлымъ и не спрашиваетъ, какъ жили его предки; животное равнымъ образомъ не заботится сознательно о своемъ будущемъ, не задается вопросомъ, какую пользу принесетъ его дѣятельность для его послѣдующихъ поколѣній. Словомъ, только одинъ человекъ въ мірѣ имѣетъ исторію и поучается ей; только одинъ человекъ въ мірѣ бесѣдуетъ съ своимъ потомствомъ своими дѣлами и считаетъ себя отвѣтственнымъ предъ нимъ; только одинъ человекъ въ мірѣ сознаетъ себя разумнымъ звеномъ, связующимъ минувшее съ будущимъ; только для одного человека въ мірѣ *день дни отрыгаетъ глаголъ и ночи ночи возвѣщаетъ разумъ.*

Господи, во Твоей власти времена и лѣта пожившии, даруй намъ и въ наступающемъ новомъ году силы и помощь проводить дни и ночи достойно высоко званія человека и христианина.

Благослови, Господи, вѣнецъ наступающаго лѣта Твоею благостию — и для насъ.

НѢКОТОРЫЯ НАСТАВЛЕНІЯ,

почерпнутыя изъ книги Премудрости Іисуса, сына Сирахова.

Блаженъ, кто будетъ упражняться въ силѣ наставленій; и кто положитъ ихъ на сердце, тотъ съплететъ мудрость; а если будетъ исполнять, то все возможно, ибо свѣтъ Господень — путь его (50 гл. 30—31 ст.).

О займахъ и поручительствѣ. Давай займы ближнему во время нужды, и самъ въ свое возвращай: твердо держи слово и будь вѣренъ, и тогда во всякое время найдешь нужное для тебя. Многіе считали заемъ находкою и причинили огорченіе тѣмъ, которые помогли имъ. Доколѣ не получитъ, онъ будетъ цѣловать руку его, и изъ за денегъ ближняго смирить голосъ; а въ срокъ отдачи онъ будетъ протягивать время и будетъ отвѣчать уныло и жаловаться на время. Если онъ будетъ въ состояніи, то едва половину принесетъ, а то и совсѣмъ заимодавецъ лишится своихъ

денегъ и безъ причины приобрѣтетъ себѣ врага въ немъ, который воздастъ ему проклятіями и бранью вмѣсто почтенія. Многіе по причинѣ такого лукавства уклоняются отъ ссуды, опасаясь напрасно потерпѣть утрату.

Также и поручительство привело въ раззореніе многихъ достаточныхъ людей, и пошатнуло ихъ, какъ волна морская; мужей могущественныхъ изгнало изъ домовъ, и они блуждаютъ между чужими народами. Грѣшникъ разстроитъ состояніе поручителя, и неблагодарный въ душѣ оставитъ своего избавителя (29, 2—10, 19—21).

О стыдливости. Не всякую стыдливость хорошо соблюдать, ибо есть стыдъ, ведущій ко грѣху, и есть стыдъ — слава и благодать. И такъ стыдитесь того, о чемъ я скажу. Стыдитесь предъ отцомъ и матерью блуда, предъ начальникомъ и властелиномъ лжи, предъ судьбою и княземъ преступленія, предъ собраніемъ и народомъ — беззаконія, предъ товарищемъ и другомъ неправды, предъ сосѣдами — кражи. Стыдитесь обмана при займѣ и отдачѣ, молчанія передъ привѣтствующими, смотрѣнія на распутную женщину, отвращенія лица отъ родственника, отвратія доли и дара, помысла на замужнюю женщину, ухаживанія за своею служанкою, предъ друзьями словъ укорительныхъ и попрековъ послѣ того какъ ты далъ, повторенія слуховъ и разглашенія словъ тайныхъ, и будешь истинно стыдливъ и приобрѣтешь благорасположеніе всякаго человека (4, 25; 41, 19—29).

Не стыдись Закона Всевышняго и завѣта, и суда, чтобы оказать правосудіе нечестивому, спора между товарищемъ и посторонними, и предоставленія наслѣдства друзьямъ, точности въ вѣсахъ и мѣрахъ и непристрастія въ куплѣ и продажѣ; не стыдись строгаго воспитанія дѣтей, при худой женѣ имѣть печать, и гдѣ много рукъ, тамъ заирать, выдавать счетомъ и вѣсомъ и дѣлать всякую выдачу и приѣмъ по записи. Не стыдись вразумлять неразумнаго и престарѣлаго, состязующагося съ молодыми, — и будешь истинно благовоспитаннымъ и заслужишь одобреніе отъ всякаго человека (42, 1—8).

Е. Т.

Фальсификація исторіи.

Образчикъ замѣчательнаго искаженія исторической истины, возстановленной извѣстнымъ историкомъ, покойнымъ лекторомъ при вѣнскомъ университетѣ Максимономъ Гумпловичемъ, приведенъ въ мюнхенской газетѣ „Allgemeine Zeitung“. Статья этой газеты ниже приводится цѣликомъ. Дѣло касается историческаго прошлаго Польша, бытописатели которой отъ самаго начала, т. е. со среднихъ вѣковъ, и почти до послѣдняго времени были исключительно епископами римской церкви. „Эти-то лѣтописцы и историки — говорить мюнхенская газета — писали исторію Польша

такъ, какъ будто никогда не слышали о существованіи девятой заповѣди Господней“.

Рядъ польскихъ историковъ открываетъ анонимный авторъ, котораго до послѣдняго времени называли Мартиномъ Галломъ. Лѣтопись Галла прославляетъ дѣянія великаго князя польскаго Болеслава III, прозваннаго Кривоустымъ (1102—1138). Послѣднему послѣ смерти отца, Владислава I. Германа (1080—1102), вздумалось бороться противъ старшаго брата, Збигнѣва, къ которому, по завѣщанію великаго князя польскаго, перешли права на великокняжескій престолъ.

Событіе это совпало съ тѣмъ временемъ, когда папскій Римъ устремилъ взоры на обширныя богатства польскихъ церквей: польское духовенство скупилось, и на долю Рима выпадали скудныя подачки. Ряды туземнаго духовенства пополнялись въ то время лицами принадлежащими къ средѣ „важныхъ пановъ“, и дворянство по-братски дѣлилось съ клерикалами богатствами „дорогой ойчизны“. Риму, какъ сказано, при этомъ доставались однѣ крохи. И духовенство и паны не только скупились по отношенію къ Риму, но не хотѣли знаться съ чужимъ имъ духовенствомъ, насильно навязанными пришельцами „влошской“ (итальянской) страны. Римъ уже давно поджидалъ подходящаго момента для завершения побѣды надъ туземною, „славянскою“ церковью и для упроченія авторитета папы въ Польшѣ. Такимъ благоприятнымъ моментомъ оказалось начало XII столѣтія, когда разгорѣлась упомянутая выше борьба изъ-за власти между Болеславомъ III и его братомъ Збигнѣвомъ.

Пословица въ родѣ „*Duobus litigantibus tertius gaudet*“ (при тяжбѣ двоихъ третій радуется) — Римъ никогда не забывалъ: младшій братъ, поправшій права старшаго и замышляющій захватить его владѣнія, долженъ одержать верхъ по милости Рима, конечно, лишь подъ условіемъ признанія неограниченнаго авторитета римскаго папы въ Польшѣ. Если онъ согласится содѣйствовать Риму сокрушить упорство польскаго духовенства и предать въ руки властолюбиваго Рима славянскую церковь, то Римъ сумѣетъ превратить права старшаго брата въ безправіе. Сдѣлка на этихъ условіяхъ состоялась, и римскіе происки тотчасъ же начались.

Вскорѣ послѣ состоявшагося соглашенія въ Римѣ сдѣлали открытіе: Збигнѣвъ, котораго польское духовенство признало законнымъ наслѣдникомъ великокняжескаго престола, съ канонической точки зрѣнія былъ яко бы незаконнымъ сыномъ, потому что бракъ его матери, первой жены Владислава Германа, былъ заключенъ не предъ алтаремъ. Въ силу этого, Римъ объявилъ Збигнѣва узурпаторомъ. У Болеслава были развязаны руки, и онъ могъ извлечь свой острый мечъ противъ „незаконнорожденнаго“ брата. Римъ

далъ свое благословеніе на праведный бой и, какъ то нерѣдко бываетъ, — злое дѣло восторжествовало: не только были отняты у Збигнѣва престолъ и владѣнія (изъ послѣднихъ на долю Рима выпала огромная доля), но, согласно „благочестивому обычаю“ того времени, побѣжденнаго старшаго брата Болеславъ III лишилъ сперва зрѣнія, а затѣмъ и жизни.

Съ паденіемъ Збигнѣва было побѣждено и непокорное польское духовенство. Римъ ликовалъ. Между Болеславомъ III и папою установилась большая дружба. Въ „наказаніе за братоубійство“ Римъ наложилъ на него въ видѣ церковнаго покаянія, обязанность основать множество монастырей и снабдить ихъ угодами и крестьянами. Болеславъ III исполнилъ это безъ колебанія: онъ лично отъ этого не потерпѣлъ никакого убытка. Для довершенія великаго и удачно выполненнаго римско-католическимъ княземъ совмѣстно съ римскою курією, „дѣла“ и для освѣщенія послѣдняго въ глазахъ потомства въ надлежащемъ свѣтѣ, т. е. въ видѣ богоугоднаго подвига, требовалось еще только одно: создать историческій трудъ, который показалъ бы всѣ описанные факты въ подходящемъ освѣщеніи, и окружить въ глазахъ послѣдующихъ поколѣній благочестиваго героя, побѣдоносно обнажившаго мечъ за „истинную“ римскую церковь, ореоломъ славы. И объ этомъ своевременно позаботился Римъ, доведшій свой замыселъ до конца.

О первыхъ вѣкахъ исторіи Польши до насъ не дошло ни одного современнаго той эпохѣ лѣтописнаго труда. Историческая лѣтопись Польши начинается съ наступленіемъ XII вѣка, т. е. именно со времени упомянутой выше братоубійственной войны между Болеславомъ III и Збигнѣвомъ, и совпадаетъ такимъ образомъ съ днями побѣды перваго надъ послѣднимъ. Авторъ этого лѣтописнаго труда себя не называетъ. Онъ происходитъ, по преданію, изъ рода „Галловъ“ подробности его жизни и дѣятельности не удалось отыскать. Такъ какъ онъ былъ не только первымъ, но и единственнымъ въ свое время лѣтописцемъ Польши, то его повѣствованія не могли быть проверены по другимъ источникамъ. Въ то же время, въ виду неизвѣстности самой личности бытописателя, трудно было выяснитъ любопытный вопросъ: кому Галлъ льстилъ и кому мстилъ въ своемъ историческомъ трудѣ. Польскимъ историкамъ позднѣйшаго времени пришлось поэтому волею-неволею дословно повторять сказанія анонимнаго автора, котораго называли Мартиномъ Галломъ.

И вотъ, благодаря какому то Галлу, въ повѣствованіяхъ польскихъ историковъ, въ теченіе многихъ вѣковъ и до нашихъ дней воздавалась преувеличенная похвала благочестивому герою Болеславу Кривоустому, сильному поборнику за имя Господне и притомъ доброму католику, — на столько доброму, что когда онъ, однажды, поддавшись общей человѣческой

слабости во время защиты интересовъ церкви и своихъ личныхъ, ослѣпилъ и затѣмъ убилъ незаконнорожденнаго брата, то самъ поспѣшилъ возложить на себя церковное покаяніе. Онъ, надѣвъ власяницу, не только совершилъ паломничество ко святымъ мѣстамъ въ стужу и холодъ, босой и съ непокрытою головою, но вездѣ и повсюду дѣлалъ богатые вклады въ костелы и монастыри. Такъ учили во всѣхъ школахъ страны, гдѣ очень заинтересованы тѣмъ, чтобы дать молодежи воспитаніе не только патріотическое, но и доброе католическое.

Правда, въ послѣднее время, историческая критика стала нѣсколько недовѣрчиво относиться къ историческимъ сказаніямъ Галла. „Кто такой, въ самомъ дѣлѣ анонимный авторъ, на точность и правдивость котораго очень уже рассчитываютъ?“ спрашивали многіе, болѣе трезвые изъ современныхъ изслѣдователей въ области исторіи. Многіе изъ нихъ готовы были видѣть въ анонимномъ авторѣ „придворнаго капеллана“ Болеслава III“; предположеніе это возникло въ виду льстивыхъ похвалъ, щедро разсыпаемыхъ Галломъ Болеславу Кривоустому. Далѣе всѣхъ въ этомъ направленіи зашелъ ученикъ Вайца, краковскій профессоръ историкъ Смолка. Онъ подозрѣвалъ въ анонимномъ авторѣ французскаго или бургундскаго монаха, посвятившаго Болеславу льстивую лѣтопись въ надеждѣ на епископскую митру.

Однако, далѣе этихъ догадокъ и предположеній историческая критика не заходила: многіе готовы были даже простить анонимному автору, быть можетъ, вынужденную лесть, въ виду того, что онъ создалъ для польскаго народа его первоначальную исторію и вызвалъ изъ забвенія болѣе трехсотъ лѣтъ исторической жизни. Болѣе восьми сотъ лѣтъ торжествовала въ польской исторіи эта прикрашенная ложь; съ тѣмъ же успѣхомъ она могла просуществовать девятое столѣтіе и даже впоследствии праздновать тысячелѣтіе своего существованія. Въ самомъ дѣлѣ, въ исторіи это не первая и не послѣдняя ложь, которая уже праздновала свое тысячелѣтіе.

Но обстоятельства сложились иначе, и послѣ восьмивѣкового господства въ исторіи, эта ложь нынѣ рухнула, и историческая правда, которая столько же времени силою или хитростью скрывалась, является теперь, освѣщая событія и факты, въ истинномъ свѣтѣ. Благодаря этой истинѣ, свѣтъ и тѣни перемѣщаются; благочестивое братоубійство Болеслава заклеяно позоромъ, а несчастный Збигнѣвъ вырисовывается предъ нами невинно пострадавшимъ и судьбою преслѣдуемымъ княземъ.

Возстановленіе незаслуженно поправнаго имени невиннаго Збигнѣва, спустя восемь столѣтій непрерывныхъ обвиненій со стороны разныхъ бытописателей, — такова цѣль, къ которой стремился историческій трудъ упомянутаго въ началѣ молодого, прежде-

временно умершаго изслѣдователя польской исторіи. Максимъ Гумпловичъ въ краткомъ очеркѣ, помѣщенномъ въ протоколахъ засѣданій вѣнскаго академіи наукъ за 1895 годъ, доказалъ по достовѣрнымъ источникамъ, что высказанное вскользь проф. Смолкою предположеніе вполне основательно: таинственный анонимный авторъ Галль — бывший аббатъ бенедиктинскаго монастыря въ Люблинѣ, именованъ Балдуинъ; онъ прибылъ изъ Фландріи въ Польшу, гдѣ сдѣлался придворнымъ капелланомъ Болеслава Кривоустаго, всячески добивался благосклонности послѣдняго въ надеждѣ получить отъ него вакантное епископство, что ему подъ конецъ и удалось: онъ былъ назначенъ епископомъ въ Крушвицу, въ Великой Польшѣ. Для достиженія намѣченной цѣли, онъ въ 1113 году, т. е. вскорѣ послѣ пораженія и убійства Збигнѣва Болеславомъ, составилъ лѣтопись Польши, изложивъ въ бѣглыхъ чертахъ ея первоначальную исторію и затѣмъ очень подробно описавъ царствованіе Болеслава III. Услужливый капелланъ не упускаетъ даже мелкихъ фактовъ, касающихся рожденія, младенчества, юношества и великихъ дѣяній своего героя, прославляя и его предковъ и оправдывая его злодѣянія, совершенныя надъ старшимъ братомъ. Эти оправданія предназначались не только для обьяненія Болеслава, но и pro domo, потому что, какъ фактически доказалъ покойный Гумпловичъ, вся эта исторія о безправности Збигнѣва, какъ и то, что онъ былъ незаконнорожденнымъ, отъ начала до конца — ложь: она выдумана римскимъ придворнымъ духовникомъ Болеслава Балдуиномъ, однимъ или совмѣстно съ родственнымъ ему Балдуиномъ, епископомъ краковскимъ. Мнимая незаконность перваго брака великаго князя Владислава Германа (1080—1102) съ матерью Збигнѣва была основана на томъ, что онъ былъ совершенъ внѣ церкви; но это — пустой предлогъ, потому что въ Польшѣ, какъ это вполне доказано, обязательность совершенія таинства брака въ церкви введена лишь почти сто лѣтъ спустя — въ 1197 году папскимъ легатомъ; въ XI же столѣтіи оно никѣмъ въ Польшѣ не соблюдалось.

Таковы были ничтожные предлоги, какіе избрало себѣ римское духовенство для поддержанія Болеслава, съ цѣлью погубить Збигнѣва, который, подобно отцу своему Владиславу Герману, являлся твердымъ оплотомъ славянскаго церкви въ Польшѣ противъ римскихъ происковъ. Такимъ образомъ оказывается, что аббатъ Балдуинъ Галль, племянникъ преданнаго Риму краков. епископа Балдуина, былъ вдвойнѣ заинтересованъ въ томъ, чтобы лицепріятно изложить всю эту исторію съ лишеніемъ престола и жизни Збигнѣва, такъ какъ этимъ достигалась двойная цѣль: оправдывались дѣянія римско-папской партіи, а прославленіе Болеслава III доставило ему крушвицкое епископство. Но такъ какъ хитрый аббатъ сумѣлъ при этомъ скрыть свое настоящее имя и кромѣ его никто

веденіемъ лѣтописей въ то время въ Польшѣ не занимался, то этому лукавому исторіографу, какъ его называютъ Гумпловичъ, удалось ввести въ заблужденіе потомство.

(Окончаніе будетъ.)

Добрый совѣтъ псаломщикамъ.

1) Всѣ церковныя службы и требы совершай безъ извращенія церковнаго чина, благоговѣнно и благообразно, читай и пой понятно и неспѣшно, но и не растягивай безъ нужды, соблюдая древній церковный образъ чтенія и пѣнія. Главное—не торопись, читая святыя молитвы! Кто тебя гонитъ? Куда ты спѣшишь? Или тебѣ жалко лишній часъ въ недѣлю посвятить на усердную, разумную и сердечную молитву ко Господу? Вразумись, не гнѣви Господа, не унижай молитвы, не соблазниай народа, и не торопись.

2) Читай такъ, чтобы прежде всего ты самъ понималъ, что читаешь, и чтобы читаемая молитва и псалмы проникали въ твое сердце.

3) Послѣ сего не забывай народа, стоящаго въ храмѣ, и читай такъ, чтобы тебя понялъ и народъ, чтобы и онъ вмѣстѣ съ тобой, первостоящимъ во храмѣ, единѣми усты и единѣмъ сердцемъ молился и прославлялъ Господа: для этого-то и собираемся мы во святой храмѣ.

4) Если ты плохо читаешь, то не лѣнись дома чаще упражняться въ чтеніи божественныхъ книгъ, такъ чтобы при богослуженіи ты всегда могъ читать съ благоговѣніемъ, свободно, ясно и всѣмъ понятно.

5) Когда читаетъ другой и ошибается, то не обращай его громко и во время службы, чѣмъ отвлекаешь вниманіе людей въ сторону отъ молитвы, а замѣчай самъ, и послѣ службы скажи ему наединѣ.

6) Плохимъ чтецамъ, во избѣжаніе соблазна, лучше вовсе не давать читать до тѣхъ поръ, пока они дома не выучатся хорошо и съ благоговѣніемъ читать.

7) Во время службы не каплять громко, на всю церковь, не разговаривать, а тѣмъ болѣе смѣха не творить; ибо если вы, чтецы и пѣвцы, заведете на клиросѣ бесѣду, смѣхъ и всякій шумъ, то какъ будетъ молиться народъ, который собрался молиться съ вами?

8) Если во время богослуженія придется за чѣмъ либо пройти по церкви, то не торопись, не толкай народъ, а главное—не стучи каблуками на всю церковь, а ходи тихо, смиренно и съ благоговѣніемъ, чтобы отъ тебя и люди выучились, какъ ходить по церкви во время богослуженія и какъ стоять въ ней.

9) Старайся и пѣть Господу разумно и отъ чистаго сердца, такъ чтобы твое пѣніе проникло въ сердца людей, располагало и къ молитвѣ.

10) Пой такъ, чтобы можно было понять слова, не торопись.

11) Напѣвъ не измѣняй по произволу: сегодня одну пѣснь пѣлъ такъ, а завтра ту же пѣснь и на тотъ же напѣвъ, но уже немного иначе, такъ что другіе съ тобою чрезъ это не могутъ пѣть согласно и разомъ.

12) Читай и пой съ одинаковымъ благоговѣніемъ и усердіемъ всегда: и когда много народа во храмѣ и когда мало, и когда никого не будетъ, кромѣ священника, тебя и сторожа; потому что работаешь ты Богу, а не людямъ; людей ты псалмами и пѣснями духовными только призываешь къ Богу и обучаешь ихъ жить по Божьему; а когда людей по какому-либо случаю или въ будніе дни нѣтъ, то ты и за нихъ работаешь Господеви со страхомъ.

13) Если есть у кого учиться хорошему и благоразумному пѣнію, то никогда не лѣнись учиться оному и не пренебрегай совѣтами знающихъ людей.

14) Если священникъ указываетъ тебѣ на какую-либо ошибку или недостатокъ, то ты не сердись, не дуйся и не груби ему, а слушай и исправляйся, потому что священникъ обязанъ указывать тебѣ это; а не укажетъ, то самъ отвѣчаетъ.

15) Вообще совѣты и распоряженія священника по церкви всегда принимай охотно и съ любовью къ дѣлу Божію исполняй.

16) Добрыхъ, послушныхъ, любящихъ дѣло Божіе и усердныхъ чтецовъ и пѣвцовъ да благословитъ Господь и да поможетъ имъ стать лучшими, чтобы сподобились они услышать отъ Господа вождельныя слова: *добрый и зрѣный рабъ, войди въ радость Господа твоего* (Матѣ. 25. 21). А нерадивые и лѣнливые не забывайте словъ Пророка: *проклятъ человекъ, творяй дѣло Господне съ небреженіемъ*.

Обращаемъ вниманіе нашихъ псаломщиковъ на этотъ добрый совѣтъ имъ. Хорошее чтеніе и умирительное пѣніе въ храмѣ Божіемъ даже одного только псаломщика, безъ пособія хора, окажетъ великое религіозно-воспитательное значеніе. Къ сожалѣнію, какъ еще мало среди нашихъ псаломщиковъ имѣется, хорошихъ чтецовъ и умѣлыхъ пѣвцовъ!...

(Тобол. Еп. Влад.).

О разрѣшительной молитвѣ.

По требнику, послѣ отпѣванія усопшаго и послѣ возглашенія ему „Вѣчной памяти“, полагается чтеніе *прощальной* молитвы: *Господь Исусъ Христосъ Богъ нашъ*. На практикѣ, вмѣсто этой *прощальной* краткой молитвы, обыкновенно читается другая, болѣе пространная, печатаемая на особыхъ листахъ, и, по прочтеніи, влагается въ правую руку умершаго, такъ назыв. *разрѣшительная молитва*. По содержанию своему обѣ эти молитвы сходны и по этому

прочтеніе разрѣшительной молитвы исключаетъ собою необходимое чтеніе молитвы прощальной. Кромѣ того, практика указываетъ и время для прочтенія разрѣшительной молитвы иное, чѣмъ для прощальной молитвы, именно послѣ евангелія, сугубой ектеніи и молитвы: *Боже духовъ*. Основаніе для этого можетъ быть слѣдующее: по требнику въ это время полагается *цѣлованіе* умершаго. Чувство скорби объ умершемъ естественно должно облегчаться, когда въ рукахъ его видится разрѣшительная молитва, въ которой говорится о прощеніи Господомъ всѣхъ согрѣшеній почившаго. Съ другой стороны, цѣлесообразнѣе прочитывать разрѣшительную молитву во время указываемое практикой, т. е. въ присутствіи всѣхъ молящихся, а не послѣ отпуста, когда многіе могутъ уже уйти.

Содержаніе разрѣшительной молитвы заимствовано изъ умиловительной молитвы, помѣщенной въ концѣ литургіи св. ап. Іакова; а настоящую формулировку она получила въ XIII в. отъ епископа Амаунтскаго Германа. Первоначально молитва эта читалась надъ тѣми изъ умершихъ, которые при жизни находились подъ отлученіемъ, или запрещеніемъ, или же умерли нечаянною смертію. Но такъ какъ въ разрѣшеніи грѣховъ имѣютъ нужду всѣ умершіе безъ различія рода смерти, то употребленіе разрѣшительной молитвы сдѣлалось явленіемъ всеобщимъ: ее внесли въ чинъ погребенія и прочитываютъ надъ всѣми умершими. Въ Печерскомъ Патерикѣ о разрѣшительной молитвѣ разсказывается слѣдующее: къ преп. Θεодосію Печерскому пришелъ однажды князь Симонъ варягъ и просилъ молитвъ преподобнаго за себя за сына и за весь родъ свой. Преподобный далъ обѣщаніе исполнять просьбу Симона и тогда послѣдній, поклонившись преподобному до земли, неотступно просилъ подтвердить данное обѣщаніе писаніемъ. Преп. Θεодосій списалъ ему слова іерейской прощальной молитвы. Симонъ завѣщалъ, чтобы эта молитва положена была ему въ руки послѣ его смерти, что и было исполнено. Отсюда и пошло обыкновение давать въ руки покойниковъ разрѣшительную молитву. Молитвы этой не чуждались даже люди праведные: такъ св. Александръ Невскій, при погребеніи своемъ, разогнувъ правую руку, принявъ разрѣшительную грамоту, какъ живой.

(*Рижск. Еп. Вѣд.*).

Рѣдкій народный дѣятель.

Это діаконъ Витебской губ. Никольской церкви — о. Виталій Шевелевъ. Года два тому назадъ онъ устроилъ учебную мастерскую земледѣльческихъ орудій и вообще всѣхъ принадлежностей деревенскаго хозяйства. Мастерская эта пошла такъ хорошо, что тотъ

часъ же обратила на себя вниманіе яранскаго земства, и оно дало мастерской ежегодное пособіе въ 400 рублей. Въ настоящее время въ мастерской обучаются 10 взрослыхъ учениковъ. Курсъ трехлѣтній, плата за обученіе не взимается, и ученики во время ученія пользуются квартирой и содержаніемъ отъ учрежденія. Обученіе ведется одновременно столярному, кузнечному и слесарному мастерству. Здѣсь выработанъ особый типъ вятской косули, которую мѣстные крестьяне очень хвалятъ и берутъ нарасхватъ, дѣлаются желѣзные бороны, тарантасы на желѣзномъ ходу, кошевки-сани, вѣялки-сортировки, замки и всякая домашняя мелочь. Кончившій курсъ ученикъ, въ послѣдній мѣсяцъ учебнаго срока, изъ матеріаловъ учредителя, приготавливаетъ самъ для себя: кузнечные мѣхи, двое клещей, два молотка, слесарные тиски и винторѣзную доску. Всѣ эти вещи ученикъ получаетъ въ видѣ награды, совершенно даромъ. При такомъ порядкѣ каждому ученику не трудно стать самостоятельнымъ мастеромъ. Но еще не все, — о. Шевелевъ имѣетъ питомникъ плодовыхъ деревьевъ, и работы по уходу за деревьями исполняются также учениками мастерской. Окончившіе ученики, по выходѣ, получаютъ также, въ качествѣ награды, 10 трехлѣтнихъ привитыхъ яблонь и по 10 кустовъ крыжовника и малины. При домѣ о. Шевелева постоянно живутъ два мальчика лѣтъ 13—16, круглые сироты, они получаютъ полную одежду и содержаніе отъ хозяина; въ зимнее время они исполняютъ мелкія домашнія работы, а лѣтомъ занимаются на пасѣкѣ о. Шевелева и на школьномъ учебномъ полѣ. Срокъ ученія и для такихъ учениковъ положенъ двухлѣтній. По выходѣ изъ „школы“, ученикъ получаетъ одинъ улей съ пчелами, одинъ улей запасный и мелкія пчеловодныя принадлежности. О. Шевелевъ изобрѣлъ свою особенно глинобитную массу, изъ которой посредствомъ особаго пресса приготавливаетъ цѣльные ульи по системѣ Іадана. Для постановки ульевъ устроены павильоны, гдѣ живые ульи стоятъ зиму и лѣто. Съ такой массой труда мудрено справиться одному человѣку, но о. Шевелевъ справляется совершенно одинъ. Къ этому остается прибавить, что этотъ общественный дѣятель среди мѣстныхъ крестьянъ устроилъ сельскохозяйственное общество, затѣмъ состоитъ и учителемъ земской школы, и предсѣдателемъ церковно-приходскаго попечительства.

Кормчій.

БИБЛИОГРАФІЯ.

Исторія монастыря.

Загаецкій Святаго Іоанна Милостиваго мужской третьеклассный монастырь и его нужды. Изданіе управляющаго Загаецкимъ монастыремъ Іеромонаха Анатолія. Петербургъ. 1901. Стр. 33.

Брошюра заключаетъ краткую исторію православнаго Загаецкаго монастыря, основаннаго при митропо

литѣ Могилѣ въ 1625 году въ селѣ Загайцахъ, Кременецкаго уѣзда, на Волыни. Судьба монастыря совершенно одинакова съ судьбой всѣхъ православныхъ монастырей, основанныхъ въ земляхъ, нѣкогда находившихся подъ владычествомъ Польши. Основанный усердіемъ благочестивой благотворительницы изъ рода Боговитиновъ-Ярмолинскихъ, съ завѣщаніемъ, чтобы иконы этой обители были „не въ Уніи состоящіе, а въ греческой православной религіи“, монастырь испытывалъ всевозможныя бѣдствія, терпѣлъ со стороны польскихъ уніатовъ и католиковъ всякія притѣсненія, пока въ 1709 году не присоединился къ уніи. Въ числѣ святынь этого монастыря извѣстна чудотворная икона Божіей Матери „славящаяся милостями“—даръ Стефана Ярмолинскаго въ 1649 году. Снимокъ съ этой иконы приложенъ къ брошюрѣ. Между прочимъ, эта икона представляетъ особенный интересъ, какъ наиболѣе рѣдкій образецъ древне-русскаго иконописнаго искусства.

Въ 1894 году монастырь снова былъ присоединенъ къ Православію, но тяжелый гнетъ панскаго владычества оставилъ на его благосостояніи значительный слѣдъ. Нѣсколько лучше стало его положеніе при архіепископѣ Волынскомъ и Житомирскомъ Модестѣ, который сдѣлалъ все возможное для увеличенія его благосостоянія. Заслуживаетъ интереса, что, благодаря этой поддержкѣ преосвященнаго Модеста, монастырь ведетъ судебную тяжбу съ графомъ Потоцкимъ по поводу перешедшихъ къ послѣднему земель, принадлежащихъ монастырю. Какъ сообщается въ отчетѣ, въ настоящее время дѣло это находится на разсмотрѣніи въ Гражданскомъ Департаментѣ Правительствующаго Сената и, можно думать, будетъ рѣшено въ пользу обители.

Между тѣмъ, пока судебное дѣло идетъ своимъ порядкомъ, монастырь переживаетъ тяжелыя минуты, не имѣя возможности собственными силами справиться съ нанесеннымъ ему разстройствомъ. Всего печальнѣе при этомъ, что обитель не имѣетъ ровно никакихъ источниковъ дохода и капиталовъ и, кромѣ того, находится въ хозяйственномъ отношеніи въ весьма незавидномъ положеніи. Послѣдній ударъ нанесенъ ему передачей населеннаго имѣнія и нѣкоторыхъ фундушевыхъ угодій въ казну. Все это заставляетъ теперешняго настоятеля употреблять всѣ усилія для поднятія своего хозяйства и приведенія монастыря и службъ въ слѣдующій порядокъ.

Съ этою цѣлью обителью издана разбираемая брошюра, доходы съ которой должны идти въ пользу монастыря. Затѣмъ, чтобы получить нѣкоторую возможность имѣть средства для обновленія причиненныхъ въ 1899—1900 годахъ пожарами разрушеній, обитель должна была прибѣгнуть къ воззваніямъ и пожертвованіямъ, прося о высылкѣ ихъ на имя настоятеля монастыря въ мѣстечко Шумскъ, Волынской губерніи.

А. И.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Во вторникъ, 25 декабря, въ день Рождества Христова, въ православномъ кафедральномъ соборѣ Высокопреосвященнымъ Геронимомъ, Архіепископомъ Холмскимъ и Варшавскимъ, въ сослуженіи соборнаго духовенства, совершено было торжественное богослуженіе, на которомъ присутствовали: Главный Начальникъ края, генераль-адъютантъ Чертковъ, помощники Его Высокопревосходительства по военному и гражданскому управленіямъ, начальники отдѣльныхъ частей и управленій гражданскаго и военнаго вѣдомствъ и много молящихся. Послѣ молебствія съ колѣнопреклоненіемъ провозглашено было многолѣтіе Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ, Государю Наслѣднику и Великому Князю Михаилу Александровичу и всему Царствующему Дому, а также побѣдоносному россійскому воинству, а затѣмъ протоіакопъ провозгласилъ „вѣчную память“ Императору Александру I и „всѣмъ, животь своей на брани положившимъ“.

При провозглашеніи многолѣтія съ валовъ Александровской цитадели произведенъ былъ пушечный салютъ въ 21 выстрѣлъ.

Послѣ окончанія богослуженія Высокопреосвященный Геронимъ принималъ въ своихъ покояхъ поздравленія съ праздникомъ Рождества Христова.

* * *

На щедрое пожертвованіе Высокопреосвященнаго Геронима въ варшавскомъ духовномъ училищѣ 27 декабря была устроена елка для учениковъ, не имѣвшихъ возможности отправиться на праздникъ Рождества Христова къ своимъ роднымъ. Елку удостоили своимъ посѣщеніемъ Владыка и нѣкоторые почетные гости: инспекторъ училищъ г. Варшавы А. С. Геескій, директоръ Пражской гимназіи А. П. Косминскій, прот. М. Я. Жахановичъ и другіе. Подъ управленіемъ г. Пичугина ученики спѣли нѣсколько пѣснопѣній изъ Богогласника и Пчелы, относящихся къ празднику Р. Хр., а затѣмъ пѣли русскія и малорусскія пѣсни. Прекрасное пѣніе учениковъ, заслужившее одобреніе гостей, чередовалось съ чтеніемъ учениками стихотвореній. Маленькіе декламаторы удостоились также похвалы Владыки и другихъ гостей. Въ антрактѣ г. Керенскій демонстрировалъ предъ дѣтьми граммофонъ, на которомъ было исполнено нѣсколько арій лучшихъ въ Россіи пѣвцовъ. Въ концѣ вечера дѣтямъ были розданы гостинцы отъ Владыки, а инспекторъ училищъ г. Варшавы подарилъ на память каждому мальчику картинку съ изображеніемъ Рождества Христова и Царственной Семьи. Вечеръ закончился народнымъ гимномъ и молитвою: „Достоинъ есть“.

* * *

Въ канунъ Новаго года, въ варшавскомъ православномъ кафедральномъ соборѣ Св. Троицы, въ цер-

кви л.-гв. литовскаго полка, въ церкви св. Маріи-Магдалины (на Прагѣ) и въ нѣкоторыхъ другихъ церквахъ отслужены были въ 12 ч. ночи молебствія по случаю наступленія новаго новолѣтія. Въ соборѣ богослуженіе совершилъ ключарь, протоіерей М. Жахановичъ, произнесшій передъ молебствіемъ поученіе, относящееся къ значенію совершающагося событія. Соборъ былъ переполненъ молящимися прибывшими еще задолго до молебна, и приходшимъ ровно въ 12 ч. пришлось стоять при входѣ въ храмъ. Весь иконостасъ былъ залитъ блескомъ свѣчей, поставленныхъ во множествѣ всѣхъ четырехъ образовъ иконостаса.

* * *

[1 января въ кафедральномъ соборѣ Высокопреосвященнымъ Геронимомъ, архіепископомъ Холмскимъ и Варшавскимъ, совершена была бож. литургія. Храмъ былъ переполненъ молящимися. Къ молебствію, послѣ окончанія церковной службы въ Замковой церкви прибыли въ соборъ представители военнаго и гражданскаго вѣдомствъ.

Замѣтка.

— Въ № 11 „Уфимскихъ Епарх. Вѣдомостей“ напечатано слѣдующее предложеніе преосвященнаго Антонія, епископа уфимскаго и мензелинскаго, духовенству мѣстной епархіи: „нѣкоторые священники-ставленники особенно изъ ивородцевъ, затрудняются *покупкой себѣ наперснаго креста*, почему прошу о. о. іереевъ, награжденныхъ золотыми крестами, жертвовать прежніе въ складъ Воскресенскаго братства для безмездной раздачи бѣднѣйшимъ священникамъ“.

Безъ сомнѣнія, во всѣхъ епархіяхъ есть много бѣдныхъ іереевъ, затрудняющихся покупкою наперснаго креста. Хорошо бы состоятельнымъ священникамъ и нашей епархіи имѣть въ виду это распоряженіе и оказывать помощь своимъ собратьямъ пожертвованіемъ имѣющихся у нихъ лишнихъ крестовъ въ распоряженіе Холмскаго Св. Богородицкаго Братства или Варшавскаго Св. Троицкаго Братства. Не состоятельные ставленники могли бы въ складахъ этихъ братствъ приобретать себѣ эти кресты или за незначительную цѣну или и даромъ. Это, впрочемъ, наше личное мнѣніе.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА НОВЫЙ ДУХОВНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„ПРАВОСЛАВНО - РУССКОЕ СЛОВО“.

„Общество распространенія религіозно-нравственнаго просвѣщенія въ духѣ Православной Церкви“

съ 1-го января 1902 года

БУДЕТЪ ИЗДАВАТЬ

ДВУХНЕДЕЛЬНЫЙ, ДУХОВНЫЙ И ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ
ЖУРНАЛЪ

„ПРАВОСЛАВНО - РУССКОЕ СЛОВО“.

Основывая новый духовный журналъ, подъ названіемъ „Православно - Русское Слово“, Петербургское Общество

распространенія религіозно-нравственнаго просвѣщенія въ духѣ Православной Церкви ставить своею задачею послужить духовно-нравственнымъ интересамъ преимущественно образованнаго православно-русскаго общества и притги на помощь православному русскому человѣку среди тѣхъ постоянно смущающихъ и соблазняющихъ его, самопроизвольныхъ мнѣній, кривотолковъ, суемудрыхъ рѣчей и явныхъ джеучей, которыя нынѣ со всѣхъ сторонъ раздаются противъ православной истины, стремятся подкопать религіозно-нравственные устои православной жизни и учрежденія православной церкви, обвиняя ее въ отчужденности отъ жизни, отсталости и какъ-бы безответности противъ современныхъ запросовъ и народно-общественныхъ требованій. Такое отношеніе къ церкви не только исходитъ отъ прямыхъ враговъ ея, какъ раскольники и сектанты, рационалисты и невѣры, но весьма часто раздѣляется и поддерживается людьми вѣрующими, видимо-благонравными, но не твердыми въ истинно-христіанскихъ понятіяхъ и убѣжденіяхъ, неосновательными и въ религіозно-нравственныхъ сужденіяхъ. А эти лица въ свою очередь оказываютъ влияние, словесно и письменно, на массу нашей интеллигенціи, посѣвая въ ней религіозныя сомнѣнія и предубѣжденіе противъ церкви и ея служителей. Съ цѣлю разсѣивать и искоренять эти неосновательныя сомнѣнія и предубѣжденія, всесторонне и общедоступно разъясняя православно-христіанское воззрѣніе по тѣмъ или другимъ, постоянно возникающимъ въ современной жизни и печати, религіозно-нравственнымъ и церковно-общественнымъ вопросамъ, — и принимается настоящее изданіе.

Въ то же время оно поставляетъ своимъ долгомъ оказывать содѣйствіе и русскому духовенству въ его учительско-пастырской дѣятельности и исполненіи заповѣданной ему Апостоломъ обязанности — „проповѣдывать съ настоячивостью, благовременно и безвременно, обличать, запрещать, увѣщевать и назидать разныхъ совопросниковъ вѣка сего, отъ здраваго ученія отвращающихся къ баснямъ и суемудрію“ (2 Тим. IV. 2—4).

Отличіе же новаго журнала отъ другихъ существующихъ духовныхъ органовъ въ томъ, что послѣдніе или служатъ главнымъ образомъ академической богословской наукѣ или православно-полюмической миссіи въ ея непосредственной борьбѣ съ расколуученіемъ и сектантствомъ разнаго рода, или же предлагаютъ вообще духовное назидательное чтеніе, не всегда принаровненное къ насущнымъ вопросамъ и живымъ интересамъ общества, почему и не стоятъ съ послѣднимъ въ тѣсной и близкой связи. „Православно-Русское Слово“ имѣетъ въ виду преимущественно восполнить этотъ пробѣлъ. Съ этою цѣлю оно, кромѣ обще-богословскихъ статей апологетико-полюмическаго направленія по живымъ религіозно-нравственнымъ вопросамъ, вводитъ отдѣлъ церковно-общественный, съ сужденіями и отзывами по всѣмъ возникающимъ въ этой области вопросамъ и совершающимся событіямъ, а также и постоянныя критическія обзорныя книжной литературы и журналистики, какъ духовной, такъ и свѣтской, имѣющей отношеніе къ вопросамъ религіозно-нравственнымъ; для большей же связи съ обществомъ открываетъ особый еще отдѣлъ разрѣшенія серьезныхъ недоумѣнныхъ вопросовъ читателей изъ области церковно-богословской и религіозно-нравственной. А какъ основу и провѣрку своихъ христіанскихъ религіозно-нравственныхъ убѣжденій и православно-богословскихъ сужденій, новое изданіе вноситъ въ свои книжки извлеченія изъ твореній св. отцевъ, по темъ своей имѣющей отношеніе къ жизни современной.

Программа журнала Православно-Русское Слово
слѣдующая:

I. Отдѣлъ церковно-общественный, въ который входятъ сужденія и отзывы въ православно-христіанскомъ духѣ о выдающихся событіяхъ и замѣчательныхъ явленіяхъ текущей церковно-общественной жизни.

II. Религіозно-нравственный, заключающій въ себѣ основоположительныя, богословскія, церковно-историческія каноническія статьи по общимъ религіозно-нравственнымъ и церковнымъ вопросамъ, возникающимъ въ современной русской жизни и волнующимъ наше общество.

III. Свято-отеческій, представляющій цѣлыя извлеченія изъ твореній св. отцевъ и учителей церкви, имѣющей отношеніе къ современной дѣйствительности и дающія

руководительныя начала для правильного пониманія и разрѣшенія нѣкоторыхъ вопросовъ церковно-общественныхъ и религіозно-нравственныхъ.

IV. **Обозрѣніе** текущей духовной журналистики съ изложеніемъ сущности тѣхъ или другихъ выдающихся по своей жизненности статей и критическими о нихъ отзывами.

V. **Православно критическій** обзоръ повременной свѣтской печати, поскольку касается вопросовъ вѣры и нравственности, православія и церкви.

VI. **Библиографическій** отдѣлъ, представляющій отзывы о разныхъ новыхъ книгахъ, какъ духовныхъ, такъ и свѣтскихъ, имѣющихъ какое-либо отношеніе къ жизни религіозно-нравственной и церковной.

VII. Отдѣлъ, содержащій въ себѣ краткіе отвѣты на **недоумѣнные** религіозно-нравственные и церковные вопросы серьезнаго и живого свойства, предлагаемые читателями журнала на разрѣшеніе редакціи.

VIII. **Извѣстія** о дѣятельности „Общества религіозно-нравственнаго просвѣщенія“ и другихъ подобныхъ обществъ и учреждений.

Цензура журнала предоставлена Предсѣдателю Совѣта Общества Протоіерею Философу Орнатскому.

Журналъ будетъ выходить книжками отъ пяти листовъ каждая, in 8°, по двѣ книжки въ мѣсяцъ 1 и 15 чиселъ, за исключеніемъ мѣсяцевъ предъ праздниками Св. Пасхи и Рождества Христова, іюня и іюля, въ которые будетъ выходить по одной книжкѣ, всего 20 книжекъ въ годъ, съ особыми приложеніями.

На первый годъ будетъ данъ, въ качествѣ приложенія, Полный кругъ словъ и поученій Протоіерея Іоанна Ильича Сергіева (Кронштадтскаго) на всѣ воскресные и праздничные дни года, выбранныхъ изъ его твореній, преимущественно послѣдняго періода его проповѣднической дѣятельности. Полный кругъ поученій о Іоаннѣ Кронштадтскаго въ видѣ большого тома, дастъ незамѣнимое руководство въ проповѣдническомъ служеніи для пастырей церкви и назидательнѣйшее чтеніе для читателей журнала—мірянъ.

Цѣна на журналъ съ приложеніями 5 руб. въ годъ безъ доставки и пересылки, 6 руб. — съ доставкой и пересылкой въ Россіи и 7 руб. — за границу. Въ розничной продажѣ 30 коп. за №.

Адресъ редакціи и конторы: **С.-Петербургъ, Николаевская ул., д. № 5.**

Подписка принимается въ конторѣ, которая открыта ежедневно съ 10 час. утра до 4 час. пополудни, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней, а также въ книжныхъ магазинахъ: Вольфа—Гостинный дворъ, 18, Тузова — Гостинный дворъ, 45, Попова—Невскій, 66 и въ Москвѣ — въ конторѣ Печковской, Петровскія линіи.

Редакторы: Протоіерей **Александръ Дерновъ**
Священникъ **Павель Лахостскій**
Александръ Надеждинъ.

Журналъ „Вокругъ Свѣта“ М. Н. Пр. допущенъ къ обращ. въ нар. библ. и читальн.

24 БЕЗПЛАТНО 24
книги. СОБРАНІЯ СОЧИНЕНІЙ книги.

Н. В. ГОГОЛЯ СОДЕРЖАНІЕ: Біографія Н. В. Гоголя.—Сочиненія ярмарка. Вечеръ наканунѣ Ивана Купала.—Майская ночь, или утопленница.—Прощанная грамота.—Ночь подъ Рождество.—Страшная месть.—Заколдованное мѣсто.—Старосвѣтскіе помѣшканы.—Тарась Бульба (въ исправл. редакціи).—Вій.—Повѣсть о томъ, какъ поссорились Иванъ Ивановичъ съ Иваномъ Никифоровичемъ.—Ночь.—Портретъ (въ исправл. редакціи).—Шинель.—Коляска.—Ревизоръ.—Женитьба.—Тяжба.—Похожденія Чичикова, или Мертвыя Души, поэма въ двухъ частяхъ.

Со множествомъ иллюстрацій художниковъ: Аванасьева, Иванова, Назвова, Пичугина, Ягужинскаго и др.

В. А. ЖУКОВСКАГО СОДЕРЖАНІЕ: Біографія В. А. Жуковскаго.—Лирическія произведенія.—Баллады.—Овсяный кисель.—Кавнигферштанъ.—Спящая царевна.—Война мышей и лягушекъ.—Сказка о царѣ Берендѣѣ.—Камозъвъ.—Капи-

танъ Бошпъ.—Коть въ сапогахъ.—Сказка объ Иванѣ Царевичѣ и сѣромъ волкѣ. Нормандскій обычай.—Ундина.—Наль и Дамаанти.—Рустемъ и Зорабъ.—Орлеанская дѣва.—Одиссея. Со множествомъ иллюстрацій и рисунковъ академика К. В. Лебедева.

М. Н. ЗАГОСКИНА СОДЕРЖАНІЕ: Біографія М. Н. Загоскина.—Юрій Милославскій, или русскіе въ 1612 году.—Кузьма Рошинъ. Брянскій лѣсъ, романъ изъ первыхъ годовъ царствованія Петра Великаго.—Русскіе въ началѣ XVII столѣтія, рассказъ изъ временъ единодержавія Петра Великаго.—Кузьма Петровичъ Мирошевъ, Русская быль изъ временъ Екатерины II.—Рославлевъ, или русскіе въ 1812 г.—Аскольдова могила, повѣсть временъ Владиміра перваго.

Со множествомъ иллюстрацій художника П. А. Боготова.

„Восточныя сказки“ **В. М. ДОРОШЕВИЧА**, въ 1902 году получать подписчики еженедѣльнаго иллюстрированнаго журнала путешествій и приключеній на сушѣ и на морѣ

ВСЕ ВЪ 24 КНИГАХЪ

18	ВОКРУГЪ СВѢТА	18
годъ издан.		годъ издан.

50 еженедѣльныхъ иллюстрированныхъ №№, заключающихъ въ себѣ романы, повѣсти, путешествія, популярно-научныя статьи и многочисленные рисунки. Въ журналѣ принимаютъ участіе: Аксеновъ, И. И. Врадій, В. П. (зоологъ и этнографъ). Гренъ, А. Н. Давдевилъ, М. В. Дорошевичъ, В. М. Загорскій, С. Л. Инсантъевъ, П. П. Іорданъ, В. О. Карзинъ, Н. Н. Качіони, С. А. Кругловъ, А. В. Маминъ-Сибирякъ, Д. Н. Мельницкая, А. В. Немировичъ-Данченко, В. И. Никифоровъ, Д. И. Но, силовъ, К. В. (извѣстный путешественникъ). Орловъ, Д. И. Павловъ, А. В. Полянскій (Житкова), Б. М. Поливанова, Е. М. Прибыльскій; Л. А. Свѣтловъ, В. Я. Смирновъ, А. П. Чоглоковъ, Н. А. Черскій, Л. Ф. и др.

Кромѣ того, подписчики за приплату одного рубля получаютъ картину **Федорова**, олеографию въ 28 красокъ разм. 17×23 вер.

ИМПЕРАТРИЦА ЕКАТЕРИНА ВЕЛИКАЯ у ЛОМОНОСОВА, Картина удостоена 3-хъ премій на художественныхъ выставкахъ. Оригиналъ стоитъ 1.500 руб.

Такимъ образомъ подписчики „Вокругъ Свѣта“ въ 1902 году, кромѣ 50 богато иллюстрированныхъ номеровъ журнала, получаютъ 24 книги литературныхъ приложеній, содержащихъ въ себѣ до 50 отдѣльныхъ иллюстриров. произведеній, принадлежащихъ перу нашихъ лучшихъ писателей. Въ настоящее время весь этотъ литературн. матеріалъ безъ иллюстрац. въ отдѣльной продажѣ стоитъ болѣе 20 руб.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА ЖУРНАЛЪ ОСТАЕТСЯ ПРЕЖНЯЯ

На годъ съ **24** книгами иллюстрированныхъ сочиненій Н. В. Гоголя, В. А. Жуковскаго, М. Н. Загоскина и В. М. Дорошевича **4** р.

То же съ картиной „Императрица Екатерина II у Ломоносова“ ПЯТЬ руб. съ доставкой и пересылкой.

ДОПУСКАЕТСЯ РАЗСРОЧКА: при подпискѣ—2 рубля къ 1 апрѣля и къ 1 іюня по 1 руб. За картину—при послѣднемъ взносѣ.

Адресъ редакціи журнала „Вокругъ Свѣта“, Москва, Петровка, Д. Тречева.

Журналъ издается *Товариществомъ И. Д. Сытина.*

ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА
ВѢРА И РАЗУМЪ
Въ 1902 году.

Редакція журнала „Вѣра и разумъ“ будетъ стараться, чтобы тяжелая утрата, понесенная ею въ лицѣ почившаго Архіепископа Харьковскаго и Ахтырскаго Амвросія, не имѣла вліянія на измѣненіе характера и направленія основаннаго имъ журнала и въ 1902 году. Оставаясь вѣрными завѣтамъ почив-

шаго іерарха, журналъ постарается сохранить прежнее направление и по прежнему будетъ состоять изъ трехъ отдѣловъ:

1. **Отдѣла церковнаго.** Въ который входитъ все, относящееся до богословія въ обширномъ смыслѣ: изложеніе догматовъ вѣры, правилъ христіанской нравственности, изъясненіе церковныхъ канонѣвъ и богослуженія, исторія Церкви, обзоръ замѣчательныхъ современныхъ явленій въ религиозной и общественной жизни, — однимъ словомъ, все, составляющее обычную программу собственно духовныхъ журналовъ.

2. **Отдѣла философскаго.** Въ него входятъ изслѣдованія изъ области философіи вообще и въ частности изъ психологіи, метафизики, исторіи философіи, также біографическія свѣдѣнія о замѣчательныхъ мыслителяхъ древняго и новаго времени, отдѣльные случаи изъ ихъ жизни, болѣе и менѣе пространные переводы и извлеченія изъ ихъ сочиненій съ объяснительными примѣчаніями, гдѣ окажется нужнымъ, особенно свѣтлыя мысли языческихъ философовъ, могущія свидѣтельствовать, что христіанское ученіе близко къ природѣ человѣка и во время язычества составляло предметъ желаній и исканій лучшихъ людей древняго міра.

3. Такъ какъ журналъ „Вѣра и Разумъ“, издаваемый въ Харьковской епархіи, между прочимъ, имѣетъ цѣлю замѣнить для Харьковскаго духовенства „Епархіальныя Вѣдомости“, то въ немъ, въ видѣ особаго приложенія, съ особою нумераціею страницъ, будетъ помѣщаться отдѣлъ подъ названіемъ „Листонъ для Харьковской епархіи“, въ который войдутъ постановленія и распоряженія правительственной власти, церковной и гражданской, центральной и мѣстной, относящіяся до Харьковской епархіи, свѣдѣнія о внутренней жизни епархіи, перечень текущихъ событій церковной, государственной и христіанской жизни и другія извѣстія, полезныя для духовенства и его прихожанъ въ сельскомъ быту.

Журналъ выходитъ отдѣльными книжками два раза въ мѣсяцъ, по девяти и болѣе печатныхъ листовъ въ каждой книжкѣ, т. е. годичное изданіе журнала состоитъ изъ 24 выпусковъ съ текстомъ богословско-философскаго содержанія до 220 и болѣе печатныхъ листовъ.

Цѣна за годовое изданіе внутри Россіи 10 р., а за границу 12 р. съ пересылкою.

Разсрочка въ уплату денегъ не допускается.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Харьковѣ: въ редакціи журнала „Вѣра и разумъ“ при харьковской духовной семинаріи, при свѣчной лавкѣ харьковскаго Покровскаго монастыря, въ харьковской конторѣ „Новаго Времени“, во всѣхъ остальныхъ книжныхъ магазинахъ г. Харькова и въ конторѣ „Харьковскихъ Губернскихъ Вѣдомостей“; въ Москвѣ: въ конторѣ Н. Печковской, Петровскія линіи, контора В. Гиларовскаго, Столѣшниковъ переулокъ, д. Корзинкина; въ Петербургѣ: въ книжномъ магазинѣ г. Тузова, Садовая, домъ № 16. Въ остальныхъ городахъ Имперіи подписка на журналъ принимается во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ и во всѣхъ конторахъ „Новаго Времени“.

Въ редакціи журнала „Вѣра и Разумъ“ можно получать полныя экземпляры ея изданія за прошлые 1884 — 1889 годы включительно по уменьшенной цѣнѣ, именно по 6 р. за каждый годъ; по 7 руб. за 1890—1894 г., по 8 р. за 1895—1899 годы. За 1900 г. 9 р. и 1901 г. 10 рублей.

Лицамъ же, выписывающимъ журналъ за всѣ означенныя годы, журналъ можетъ быть уступленъ за 125 р. съ пересылкою.

Кромѣ того въ Редакціи продаются слѣдующія книги:

1. „Древніе и современные софисты“. Сочиненіе Т. Ф. Брентано. Съ французскаго перевелъ Яковъ Новицкій. Цѣна 1 р. 50 к. съ пересылкою.

2. Справедливы ли обвиненія, вводимыя графомъ Львомъ Толстымъ на православную Церковь въ его сочиненіи „Перковь и государство?“ Сочиненіе А. Рождествина. Цѣна 60 к. съ пересылкою.

3. Последнее сочиненіе графа Л. Н. Толстого „Царствіе Божіе внутри васъ“. Критическій разборъ. Цѣна съ пересылкою 60 коп.

4. „Папство, какъ причина раздѣленія Церквей, или Римъ въ своихъ сношеніяхъ съ Восточною Церковію“. Докторское

сочиненіе о. Владимира Гетте. Переводъ съ французскаго К. Истомина. Харьковъ. 1895. Цѣна 1 рубль съ пересылкою.

5. Нѣсколько словъ по поводу „двухъ характерныхъ писемъ“, присланныхъ Преосвященному Амвросію, Архіепископу Харьковскому и Ахтырскому. Леонида Багрецова. Харьковъ 1901 г. 52 стр. Цѣна 30 коп., съ пересылк. 35 коп.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА

БОГОСЛОВСКИЙ ВЪСТНИКЪ

1902 года

(Одинадцатый годъ изданія)

СЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ

ТВОРЕНІЙ СВЯТАГО АФАНАСІЯ,

АРХІЕПИСКОПА АЛЕКСАНДРІЙСКАГО.

Въ 1902 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе „Богословскаго Вѣстника“ ежемѣсячно, книжками въ пятнадцать и болѣе печатныхъ листовъ, по слѣдующей программѣ:

1) Творенія Св. Отцовъ въ русскомъ переводѣ; 2) Изслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ, составляющія въ большей своей массѣ труды профессоровъ Академіи; 3) Изъ современной жизни: обзоръ важнѣйшихъ событій изъ церковной жизни Россіи, православно-Востока, странъ славянскихъ и западно-европейскихъ и сообщенія изъ области внутренней жизни Академіи; 4) Систематическій обзоръ текущей русской журналистики, преимущественно духовной, а также критика, рецензіи и бібліографія по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ; 5) Приложенія, въ которыхъ будутъ печататься автобіографическія записки Высокопреосвященнаго Саввы, Архіепископа Тверскаго (продолженіе), и протоколы Совѣта Академіи за истекающій 1901 годъ (полностью). Въ качествѣ собственнаго приложенія къ журналу „Богословскій Вѣстникъ“ всѣмъ подписчикамъ его въ 1902 году будутъ даны:

ПЕРВАЯ И ВТОРАЯ ЧАСТЬ

ТВОРЕНІЙ СВЯТАГО АФАНАСІЯ,

Архіепископа Александрійскаго

въ русскомъ переводѣ.

Высокія богословскія достоинства твореній св. Афанасія, ихъ догматическая и церковно-историческая важность, глубокая назидательность нравоучительныхъ посланій и сочиненій его и вытекающая отсюда необходимость для всякаго православно-здраваго наученія и назиданія въ предметахъ своей вѣры и поведенія, ближе ознакомиться съ ними — не требуютъ объясненія. Не многимъ изъ своихъ дѣятелей церковь усвоила имя „Великихъ“, и къ сонму ихъ принадлежитъ св. Афанасій, котораго она въ своихъ пѣснописныхъ именуетъ „столпомъ православія“. Какъ высоко цѣнились творенія его въ древности, объ этомъ свидѣтельствуетъ замѣчательный отзывъ о нихъ, сдѣланный однимъ подвижникомъ (аввой Космою) въ такихъ словахъ: „если ты найдешь сочиненіе Афанасія, и у тебя не будетъ бумаги, — запиши его на своей одеждѣ.“ На древне-славянскій языкъ нѣкоторыя творенія св. Афанасія переведены были очень рано, въ IX и X вв., вмѣстѣ съ насажденіемъ христіанства среди славянскихъ племенъ и въ числѣ тѣхъ не многихъ памятниковъ святоотеческой письменности, которые являлись наиболѣе необходимыми для укрѣпленія вѣры и насажденія духовнаго просвѣщенія въ новообращенныхъ странахъ. Въ полномъ русскомъ переводѣ они появились въ первый разъ въ 1851—1854 гг. трудами Московской Духовной Академіи, исполненными по благословенію и при непосредственномъ руководствѣ приснопамятнаго святителя русской церкви Филарета, Митрополита Московскаго. Но этотъ переводъ, давно уже вышедшій изъ продажи, въ настоящее время представляетъ собой бібліографическую рѣдкость и, кромѣ того, нуждается въ пересмотрѣ и дополненіяхъ, особенно благодаря открытію нѣкоторыхъ, тогда еще неизвѣстныхъ, сочиненій св. Афанасія.

Удовлетворяя этой давно чувствуемой потребности въ новомъ и лучшемъ переводѣ твореній св. Афанасія, редакція Бог. Вѣст. и находить благовременнымъ, начиная съ 1902 года, предложить подписчикамъ своего журнала, въ качествѣ приложенія къ нему, творенія этого великаго отца церкви во второмъ тщательномъ

ИСПРАВЛЕННОМЪ И ДОПОЛНЕННОМЪ ИЗДАНИИ.

Новое изданіе твореній св. Афанасія будетъ стоять изъ четырехъ частей, отъ 25—30 печат. лист. (около 500 стр.) каждая, и закончится въ 1903 году.

Подписная цѣна на Богословскій Вѣстникъ совмѣстно съ приложеніемъ первыхъ двухъ томовъ твореній св. Афанасія Александрійскаго.

ВОСЕМЬ РУБЛЕЙ СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ

Прим.: безъ пересылки семь рублей; за границу—десять

Адресъ редакціи: Сергіевъ посадъ, Московской губерніи, въ редакцію Богословскаго Вѣстника.

Редакторъ проф. А. Спаскій.

Новый еженедѣльный иллюстрированный художественно-литературный и политическій журналъ

„МІРСКОЙ ТОЛКЪ“.

ИЗДАНИЕ и РЕДАКЦІЯ Е. Н. КИСЕЛЕВА.

Открыта подписка на 1902 годъ.

первый годъ изданія.

„Мірской Толкъ“ будетъ выходить съ 1 января 1902 г. въ количествѣ 52 №№ въ годъ сброшированными иллюстрированными тетрадами обыкновеннаго журнальнаго формата, объемомъ отъ 2 до 3 печатныхъ листовъ.

„Мірской Толкъ“, съ одной стороны, какъ изданіе художественно-литературное, имѣетъ въ виду давать своимъ читателямъ самый разнообразный литературный и художественный матеріалъ, знакомя ихъ со всеми выдающимися явленіями въ области литературы, науки и искусствъ въ Россіи и за границей.

„Мірской Толкъ“, съ другой стороны какъ изданіе политическое, будетъ давать своимъ читателямъ возможно полный обзоръ политическихъ и общественныхъ событій какъ изъ русской, такъ и изъ иностранной жизни за текущую недѣлю, при чемъ по всемъ животрепещущимъ вопросамъ будутъ помѣщаться особыя статьи и сообщенія, чтобы читатели журнала имѣли полную возможность быть въ курсѣ всѣхъ совершающихся мировыхъ событій. Этимъ путемъ редакція „Мірской Толка“ надѣется, во первыхъ, избавить занятыхъ людей отъ необходимости просматривать нѣсколько ежедневныхъ газетъ, въ большинствѣ случаевъ выполняемыхъ не систематизированнымъ, совершенно случайнымъ матеріаломъ а во-вторыхъ, сослужить службу провинціальнымъ читателямъ, въ большинствѣ случаевъ лишеннымъ возможности своевременно получать ежедневныя газеты и принужденнымъ поэтому разбираться всякій разъ въ массѣ лишняго, устарѣвшаго газетнаго матеріала, накопившагося за нѣсколько дней.

Программа журнала „Мірской Толкъ“ слѣдующая:

Обозрѣніе за недѣлю выдающихся событій политической и общественной жизни въ Россіи и за границей. — Дѣйствія правительства, изложеніе законовъ и правительственныхъ распоряженій. — Статьи по различнымъ общественнымъ, литературнымъ и научнымъ вопросамъ. — Научный отдѣлъ: хроника, статьи и замѣтки, путешествія и т. д. — Общая хроника, съ рисунками и портретами; юбилей и некрологи; корреспонденціи изъ провинціи и изъ-за границы. — Беллетристика романы, повѣсти, очерки, рассказы, русскіе и переводные; драматическія произведенія, сценки и проч. — Поэзія (всѣхъ видовъ). — Театръ и музыка. — Живопись, ваганіе, зодчество. — Художественныя иллюстраціи—къ тексту и самостоятельныя. — Критика и библиографія. — Обзоръ повременной печати. — Судебная хроника. — Спортъ всѣхъ видовъ. — Смѣсь. — Моды. — Объявленія.

Такъ какъ все вниманіе редактора издателя будетъ обращено исключительно на самый журналъ, на то, чтобы сдѣ-

лать его какъ можно полнѣе и разнообразнѣе по содержанію, какъ можно значительнѣе по объему и какъ можно изящнѣе по внѣшности, то никакого приложенія къ „Мірскому Толку“ въ 1902 г. не будетъ.

Не прибывая къ какому-либо особому рекламированію нашего будущаго изданія, мы не дѣлаемъ никакихъ заманчивыхъ обещаній и считаемъ себя лишь въ правѣ указать, что изданіе „Мірского Толка“ предпринимается лицомъ, въ продолженіе семнадцати лѣтъ руководившимъ изданіемъ журнала „Вокругъ Свѣта“, въ теченіе трехъ лѣтъ — изданіемъ газеты „Русское Слово“ и создавшимъ типъ журнала „Искры“. До известной степени это можетъ служить ручательствомъ, что изданіе „Мірского Толка“ находится въ рукахъ сравнительно опытныхъ и компетентныхъ.

Въ журналѣ участвуетъ большая часть сотрудниковъ редактора по прежнимъ изданіямъ, во главѣ которыхъ онъ стоялъ.

Подписная цѣна „Мірского Толка“:

Съ пересылкой въ провинцію или съ доставкой въ Москвѣ въ годъ 5 р., въ полгода 3 р., въ 3 мѣсяца 1 руб. 75 к., безъ доставки въ Москвѣ въ годъ 4 р., въ полгода 2 р. 50 к., въ 3 мѣсяца 1 р. 50 к. Годовая подписка можетъ быть разсрочена: 2 р.—при подпискѣ, 1 р. — къ 1 марта, 1 р. — къ 1 апрѣля и 1 р.—къ 1 июня.

Иногородная подписка адресуется: Москва, Пятницкая ул., д. Лопатиной, редактору-издателю „Мірского Толка“ Е. Н. Киселеву.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1902 годъ.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ДУХОВНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„ПАСТЫРСКІЙ СОБЕСѢДНИКЪ“.

годъ XVIII.

Въ наступающемъ 1902 году „Пастырскій Собесѣдникъ“ будетъ издаваться по прежней программѣ. Главнымъ содержаніемъ журнала служатъ общедоступныя статьи вѣроучительнаго и назидательнаго характера, а также миссіонерскія бесѣды, направленныя къ обличенію раскольническихъ и сектантскихъ заблужденій. Въ остальные отдѣлы программы входятъ: статьи и замѣтки церковно-практическаго характера—о Богослуженіи, проповѣдничествѣ, законоположеніяхъ православной церкви и т. п.; церковно-историческіе рассказы, біографіи замѣчательныхъ церковныхъ дѣятелей, очерки и рассказы изъ быта духовенства и религіозно-нравственной жизни народа, библиографическія замѣтки о новыхъ книгахъ и т. п.

Отдѣлъ журнала, соотвѣтствующій по своему предмету обычному содержанію газетъ и имѣющій своей задачей освѣщать съ пастырской точки зрѣнія явленія современной церковно-общественной жизни, въ наступающемъ году будетъ значительно увеличенъ въ своемъ объемѣ, обособленъ, и какъ прибавленіе, будетъ печататься при каждомъ № журнала, за особымъ счетомъ страницъ, подъ однимъ общимъ заглавіемъ:

Вѣстникъ церковно-общественной жизни.

Содержаніе „Вѣстника“ будетъ располагаться по слѣдующимъ рубрикамъ: Церковное обозрѣніе. Обзоръ текущей литературы духовной и свѣтской въ ея отношеніи къ церкви, духовенству и религіозно-нравственной жизни народа. Лѣтописи текущихъ событій современной церковно-общественной жизни. Корреспонденціи. Разныя извѣстія и замѣтки. Въ видѣ отдѣльнаго приложенія къ журналу будутъ ежемѣсячно издаваться книжки подъ однимъ общимъ заглавіемъ:

„ХРИСТИАНСКАЯ БЕСѢДА“.

Проповѣди и статьи для назидательнаго чтенія при вѣтбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ.

Въ „Христианской Бесѣдѣ“, представляющей собой какъ бы проповѣдническій журналъ и предназначаемой преимущественно для народнаго чтенія, будутъ печататься отличающіяся простотою изложенія и примѣнимостію къ народной жизни проповѣди на предстоящіе воскресные и праздничные дни, катихизическія поученія, бесѣды и сказанія о жизни святыхъ, пастырскія наставленія на разные случаи, примѣнительно къ религіозно-нравственнымъ потребностямъ

современной народной жизни. За годъ изъ этихъ книжекъ составится, какъ и за первые девять лѣтъ изданія (1893 — 1901 г.), два большихъ тома, до 400 страницъ въ каждомъ. Какъ дополнение къ церковно-практическому отдѣлу „Паст. Соб.“ всѣмъ подписчикамъ будетъ выслана книга:

Недоумѣнные вопросы изъ области церковно-приходской практики и разъясненіе ихъ въ периодической духовной печати.

Въ истекающемъ 1901 году всѣмъ подписчикамъ „Паст. Соб.“ былъ высланъ, какъ безплатное приложение, обширный „Сборникъ дѣйствующихъ церковно-гражданскихъ законоположеній“ подъ заглавіемъ „Церковное Благоустройство“. Но примѣненіе дѣйствующихъ законоположеній къ разнороднымъ случаямъ церковно-приходской практики вызываетъ нередко различныя затрудненія и недоумѣнія, за разъясненіемъ коихъ духовенство обычно обращается къ мѣстному епархіальному начальству и редакціямъ духовныхъ журналовъ и мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомствъ. Какъ примѣрное и, такъ сказать, наглядное изъясненіе дѣйствующихъ церковно-гражданскихъ узаконеній мы, въ приложеніи къ „Паст. Соб.“ за наступающей 1902 г., даемъ книгу, въ которой систематически изложены, такъ называемые, недоумѣнные вопросы изъ области церковно-приходской практики въ связи съ отвѣтами на нихъ. Не ограничиваясь механическимъ воспроизведеніемъ указанныхъ вопросовъ и отвѣтовъ, мы по мѣрѣ надобности будемъ сопровождать свое изложеніе критическими замѣчаніями, чтобы по возможности устранить какъ мнимыя недоумѣнія, такъ, въ особенности, и сомнительныя разъясненія.

Въ приложеніяхъ къ „Пастырскому Собесѣднику“, съ 1898 г. начать печатаніемъ обширный проповѣдническій трудъ

Прот. В. Х. Преображенскаго:

„Святые учителя вѣры и благочестія“.

Душеспасительныя чтенія на каждый день года.

За истекшіе четыре года напечатано пять томовъ означеннаго труда, заключающихъ въ себѣ чтенія на январь, февраль, мартъ, апрѣль и май. Чтобы ускорить выходъ въ свѣтъ послѣдующихъ томовъ, въ наступающемъ 1902 году будутъ изданы еще два тома (іюнь и іюль), но не въ качествѣ безплатнаго приложенія, а при условіи доплаты къ подписной цѣнѣ на журналъ одного рубля за оба тома (до 400 и болѣе стр. въ каждомъ). Заявленія о желаніи получить означенные два тома могутъ быть дѣлаемы какъ при самой подпискѣ на журналъ, такъ и отдѣльно, послѣ объявленія о выходѣ ихъ въ свѣтъ.

Подписная цѣна на журналъ и приложенія къ нему съ доставкой и пересылкой:

на годъ ПЯТЬ руб., на полгода ТРИ руб.

Требованія адресовать — въ Москву, въ редакцію журнала „Пастырскій Собесѣдникъ“. (Подробный адресъ редакціи Московскому почтамту извѣстенъ: — Покровка, домъ Воскресенской, въ Барашахъ церкви).

Въ редакціи имѣются полные экземпляры журнала со всѣми приложеніями за 1897, 1898, 1900 и 1901 года. Цѣна за каждый годъ по пяти рублей, за два года вмѣстѣ девять рублей, за три года — двѣнадцать рублей, за четыре года — пятнадцать рублей, за всѣ пять лѣтъ восемнадцать рублей.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на духовный богословско-апологетическій журналъ

ВѢРА И ЦЕРКОВЬ

на 1902 годъ — четвертый годъ изданія.

Журналъ „Вѣра и Церковь“ имѣетъ свою задачу отвѣчать на вопросы религіозной мысли и духовной жизни современнаго общества въ противодѣйствіе рационализму и невѣрью.

Въ соотвѣтствіе такой основной задачѣ журнала, въ немъ помѣщаются статьи по всѣмъ отдѣламъ богословія въ широкъ смыслѣ этого слова, служащія къ разъясненію преиму-

щественно такихъ богословскихъ вопросовъ, которые подвергаются несогласнымъ съ ученіемъ православной Церкви толкованіемъ въ современной жизни и мнимо-либеральной печати. Статьи этого перваго — научно-богословскаго отдѣла, утверждаясь на священномъ Писаніи и церковномъ Преданіи и въ то же время стремясь къ научной обоснованности, предлагаются въ общедоступномъ изложеніи; здѣсь, между прочимъ, печатаются публичныя богословскія чтенія для свѣтскаго образованнаго общества изъ круга ведущихся въ Москвѣ и другихъ городахъ.

Второй отдѣлъ журнала, который справедливо назвать **церковно-общественнымъ**, мы посвящаемъ обзорнью выдающихся явленій церковной жизни современнаго общества. Въ немъ отмѣчаются, а по мѣрѣ нужды и обсуждаются на ряду съ типами и фактами положительнаго характера и встрѣчающіяся въ жизни отклоненія отъ устоевъ церковности, преимущественно засвидѣтельствованныя печатнымъ словомъ. Въ виду выдвинутаго жизни вопроса объ образованіи и воспитаніи нашего юношества именно въ духъ православной вѣры, въ журналѣ помѣщаются, между прочимъ, сообщенія и рефераты, читаемые въ „Отдѣленіи педагогическаго общества при Московскомъ университетѣ по вопросамъ религіозно-нравственнаго образованія“. Заключительную часть отдѣла въ каждой книжкѣ журнала составляетъ духовная библиографія, имѣющая предметомъ своимъ вновь выходящія книги преимущественно богословско-апологетическаго и учебнаго содержанія.

Для болѣе нагляднаго представленія о содержаніи и характерѣ журнала назовемъ важнѣйшія изъ статей его за 1901 годъ: „Современная критика священныхъ ветхо-завѣтныхъ писаній и ея слабыя стороны“, „Любовь и правда“, „Безсмертіе души съ точки зрѣнія положительной науки“, „Цѣль и смыслъ жизни (счастье и совершенство въ отношеніи къ цѣли жизни)“, „Опытъ раскрытія смысла и значенія посланія Св. Синода о гр. Л. Толстомъ, по поводу толковъ объ немъ въ образованномъ обществѣ“, „Невозможность религіи безъ представленія о личномъ Богѣ“, „Современные моралисты — Л. Толстой и Фр. Ницше“, „Нравственное значеніе догмата Церкви“, „Библейскій рационализмъ и борьба съ нимъ православнаго богословія“, „Религіозно-философскія воззрѣнія гр. Л. Толстого и ихъ психологическій генезисъ“, „Неплюевскія братства и школы“, „Церковное пѣніе въ Россіи“, „Въ защиту аскетизма“, „Служеніе Церкви борьбой съ расколомъ“ по перепискѣ Н. И. Субботина съ архим. Павломъ, „Архiep. Амвросій Харьковскій“, „Богословскіе труды еп. Виссаріона“ и другія.

Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія журналъ одобренъ для приобрѣтенія въ фундаментальныя библіотеки среднихъ учебныхъ заведеній; многими епархіальными преосвященными онъ рекомендованъ для церковныхъ и благочинническихъ библіотекъ.

Журналъ выходитъ десять разъ въ годъ (за исключеніемъ іюня и іюля мѣсяцевъ) книжками въ 8—10 печатныхъ листовъ.

Подписная цѣна на годъ — пять рублей, съ доставкой и пересылкой — шесть рублей.

Подписка принимается у редактора издателя, законоучителя Императорскаго лицея въ память Цесаревича Николая, протоіерея Іоанна Ильича Соловьева (Москва Остоженка, здаіе лицея) и въ книжныхъ магазинахъ Москвы и С.-Петербурга.

Въ редакціи продаются оставшіеся экземпляры журнала за 1900 и 1901 годы по пяти рублей за годъ съ пересылкой. Редакторъ-издатель прот. І. Соловьевъ

Содержаніе: Отдѣлъ I. Епархіальныя распоряженія и извѣстія. — Отдѣлъ II. Поученіе въ полночь подъ „Новый — Годъ“ — Нѣкоторыя наставленія, почерпнутыя изъ книги Премудрости Иисуса сына Сирахова. — Фальсификація исторіи. — Добрый совѣтъ псаломщикамъ. — О разрѣшительной молитвѣ. — Рѣдкій народный дѣятель. — Библиографія. — Мѣстныя извѣстія. — Объявленія.

Редакторъ, Протоіерей А. Ковальницкій.

Печатать дозволяется. — Варшава, 4 Января 1902 года. — Цензоръ, Каѳедральный Протоіерей Н. Чеховичъ. Типографія Варшавскаго Учебнаго Округа, Краковское-Предмѣстье, № 3.